

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПЛАН «ОСТ»

Рассматриваются влияние реализации Генерального плана «Ост» на различные сферы жизни СССР.

Генеральный план «Ост» являлся программой по закреплению господства Третьего Рейха в Восточной Европе. Он подразумевал выселение 75 -80% населения, которое объявлено нежелательным по некоторым расовым показателям и последующее переселение около 4 миллионов поселенцев на оккупированные территории в течение нескольких десятилетий. Особой частью плана является стремление уничтожить славян как народ. Генеральный план Ост состоял из 6 документов, в которых характеризовалась площадь планируемой колонизации, количество функционирующих народных хозяйств, численность населения этих территорий. Одновременно с планом «Барбаросса» вступил в действие приказ ОКХ от 28 апреля 1941 г. «Порядок использования полиции безопасности и СД в соединениях сухопутных войск». В соответствии с этим приказом главную роль в массовом уничтожении коммунистов, комсомольцев, депутатов областных, городских, районных и сельских советов, советской интеллигенции и евреев на оккупированной территории играли четыре карательные части, так называемые эйнзатцгруппы, обозначенные буквами латинского алфавита А, В, С, D. В общих указаниях организации «Восток» от 23 мая 1941 г. по экономической политике в области сельского хозяйства говорилось, что целью военной кампании против СССР является «снабжение немецких вооруженных сил, а также обеспечение на долгие годы продовольствием немецкого гражданского населения». Реализовать эту цель планировалось за счет «уменьшения собственного потребления Рос-

сии» посредством перекрытия поставок продуктов из черноземных южных областей в северную нечерноземную зону, в том числе в такие промышленные центры, как Москва и Ленинград. Те, кто готовил эти указания, прекрасно осознавали, что это приведет к голодной смерти миллионов советских граждан. Штабу экономического руководства «Восток» подчинялись экономические инспекции, действовавшие в оперативном тылу немецких войск на Восточном фронте, экономические отделы в тылу армий, включая технические батальоны специалистов горнодобывающей и нефтяной промышленности, части, занятые изъятием сырья, сельскохозяйственной продукции и орудий производства. Экономические команды были созданы в дивизиях, экономические группы – в полевых комендатурах. В частях, экспроприирующих сырье и контролирующих работу захваченных предприятий, советниками состояли специалисты немецких концернов. Уполномоченному по металлолому ротмистру Б.-Г. Шу и генерал-инспектору по изъятию сырья В. Виттингу предписывалось сдавать трофеи военным концернам Флика и «И. Г. Фарбен». Таким образом, Генеральный план «Ост» является примером преступных планов нацистского руководства по уничтожению населения и экономической эксплуатации ряда стран Европы, в т.ч. СССР.

Список литературы

1. Генеральный план «Ост» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: https://docs.google.com/file/d/0BxQdO_I0CqSRnlVWVMwclBGdGM/edit?pli=1. - Дата доступа: 25. 02. 2019.

*Шамрук Владислав Олегович, студент 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, lenovotablet2056@gmail.com.
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by*